RieSenie systémov linearnych algebraickych rovnic MATLABe
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Nech je danywystém linearnych algebraickych rovnia-tého radu vo vSeobecnom tvare:
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kde a,,,a,...,&,.08...,13 su redlnetisla a usporiadané-tica {Xlxz)g} predstavuje rieSenie

systému.

Vzhradom na pravidla ndsobenia matic mézeme systémafl3d v maticovom tvare
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Pokid’ je matica A regularna (jej determinant je rézny od 0, resp. mati®a ma pind hodna3,
potom k negxistuje inverzna matica A™, pre ktor( plati

AA= ATA= 3)

kdel =| . 7 7 | jejednotkova matica-tého radu.
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Ak teda systém (2) vynasobin#ava maticou A", ndavo sa osamostatni vektot (pretoze
IX =X):

ATAX=A"D
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IXx =A™b @
a rieSenie systému mozno vyjatvitvare:
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Pomécka:Princip (5) je analogicky principu, pkad ktorého sa rieSia linearne rovnice. Ak je dana
linearna rovnica (t.j. 1 rovnica 1. radu s 1 rid&®nnapr.

5x =8, (6)
tak rieSenie spdva v tom, Ze vynasobiniava aj pravu stranu prevratenou hodnotou ku kaafici,

. , 1__ . C v o . . .
ktory sa nachadza pw, vtomto prlpadeg=5 '. Ked’ze plati, Ze sfin ¢isla ajeho prevratenej

hodnoty je 1 (analdgia s (3)), tak rieSenie rovmiostavame v tvare
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Inak povedané, rieSenie sme dostglielenim pravej strany koeficientom prix. Je to sice trivialne
tvrdenie, ale ak si ho porovname sa’atzom (5), mdéZzeme povefjaZe inverzia je istou analdgiou
delenia. Tento zaver vyuzijeme nizSie pri popiseragiilavého a pravého maticového delenia.

Priklad 1. Pouzitim programového prostredia MATLAB rieSte ledguci systém linearnych
algebraickych rovnic 3. radu metédou a) nasobenigiznou maticou/ava b)/avého maticového
delenia:

2% +5%,+ 3% =1
A%+ 6%, + 2% =5 (8)
X —9% +3%=3

RieSenie:a) V MATLABe si vytvorime maticé,, b a vyuzitim prikaza nv na vypdet inverznej
matice urime rieSenie systénxzo vzahu (5):

»» B=[2 5 3; 4 8 2; 1 -5 3];:
*» b=[1; 5; 3]:
>» X=inv (&) *b
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b) Operéacia vynasobenialgtového vektora inverznou maticolava je ekvivalentna eperéaciou
ravého maticového delenia MATLABe. (Pomobcka: UvaZujte s inverziou ako al@giou delenia
a vzah (5) si predstavujte akdb,delenéA*.)

»» E=i\b
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Systém linearnych algebraickych rovnic (1) moZneoeok Standardného maticového vyjadrenia (2)
zapisd aj v nasledovnom ekvivalentnom maticovom tvare:

XeAg =bg 9)
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pricom matice koeficientov maju tvarA. = A" = : I : (matica rozmerunxn),
Qn &y - Gy
b.=b' =[bl b, -- Q] (riadkovy vektor rozmerunx1). RieSenim systému je riadkovy vektor
Xg =X :[xl X, e )g] rozmerunxl (Odporttanie: Roznasobenim po prvkoch overte, ze

zapis (9) je ekvivalentny zapisu (1) aj (2).)



RieSenie X systému (9) dostaneme, ak obidve strany rovnicésglbimesprava maticou AZ*, ¢im
sa podobne ako v predchadzajucom pripadlauveaosamostatni vektot, :

XEAEAEL = bEA_El
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Xl =b Az (10)
a rieSenie systému nadobudne tvar:
x. =b A2 =0 (A7) (11)
resp. (pokiéi chceme rieSenie vyjadrv tvare sipcového, nie riadkového vektora):
a\T
x:xg=(bT(AT) ) (12)

Priklad 2. PouZitim programového prostredia MATLAB a matibov&apisu (9) rieSte systém
linearnych algebraickych rovnic 3. radu z priklatunetédou a) nasobenia inverznou maticou sprava
b) pravého maticového delenia.

RieSenie:a) Podobne ako v priklade 1 si v MATLABe vytvorimagice A, b systému a vyuZzitim
prikazui nv na vypa@et inverznej matice dime rieSenie systémudiw tvare riadkového vektora,

zo vzahu (11), alebo v tvare/scového vektorax zo vzahu (12):
>> B=[2 5 3; 46 2; 1 -5 3];

>> b=[1; 5; 3]:

>> Xxe=b'*inv(A")

Xxe =

2.0278 -0.4028 -0.3472

»> x=(b'*inv(&"))"

b) Operacia vynasobenia riadkového vektora invenzmaticou sprava je ekvivalentnéoperaciou
pravého maticového delenia MATLABe. (Pomobcka: Uvazujte s inverziou ako ad@giou delenia
a vzah (5) si predstavujte akdo] delenéA™. )

> Xe=skb' /A"
e =
2.0278 -0.4028 -0.3472

> x=(b" A"}



